

# 市面见动力 人面有活力 账面显潜力

## ——从“世界超市”看中国信心

●新华社记者

蛇年新春，有“世界超市”之称的浙江义乌再度迎来火热开市，这里汇聚约210万种商品，贸易覆盖全球230多个国家和地区，是全球小商品贸易的“风向标”和“晴雨表”。

透过义乌这扇窗，不仅能观察全球经济的冷暖动向，更能看到中国坚持以高质量发展为引领、不断深化改革的生动实践。在纷繁复杂的形势下，活跃的交易、亮眼的数据、步履不停的改革创新给人以信心和力量。

### 市面：再度迎来“开门红”

龙腾狮跃，锣鼓声声。经过短暂的春节休整，全球最大的小商品集散地——义乌国际商贸城在2月9日火热开市。

开市首日，国际商贸城人潮涌动，寻商机、谈合作，采购商穿梭其间，随处可见外国面孔。来自尼泊尔的采购商卡德卡计划采购价值100万元的商品：“尼泊尔国内所需的各式商品在义乌可以‘一站式’购买、拼单发货，义乌扮演着难以替代的角色。”

商城集团数据显示，开市首日，国际商贸城开门率95.1%、总人流量23.5万人次、入场外商2776人，均较上年有所提升。

在义乌，城市发展与国际贸易同频共振，愈发活跃的人流，为国际贸易注入源源不断的新动力。2024年，国际商贸城日均人流22.43万人次，其中外商超3900人次，均创历史新高。

在国际商贸城一区的今奇玩具商铺，龙、蛇、乌龟、鳄鱼等数千种3D打印玩具令人目不暇接。商铺负责人曾豪说，与传统玩具相比，3D打印玩具色彩鲜艳、质感细腻、在关节处的灵活度更高，表现力和可玩性更强，具有更高的附加值和竞争力。

“目前我们工厂已经有3000多台3D打印机，日产量突破10万件，订单已经接到2025年年中。”曾豪说，今年企业将扩大设备采购和新品研发的投资，进一步深挖国内市场需求。

AI技术赋能传统贸易，3D打印加速产品创新，智能家居畅销全球市场，新能源产品引领绿色风尚……在义乌，新技术与新产品的持续研发与迭代，正推动小商品市场向高端化、智能化、国际化不断迈进。

与此同时，义乌的物流网络也在持续升级，快递业务量逐年攀升，中欧班列驰而不息，多式联运加快培育，为全球贸易提供有力支撑。

近日，满载汽车配件、机械设备、日用百货等100标准箱货物的长三角首列“义乌—塔什干”国际快速班列从铁路义乌西站驶出。通过运单系统的数字化对接，该班列通关效率大幅提高，运行时间压缩了近一半。

今年1月，浙江中欧班列(义新欧)累计开行306列，同比增长约7%，实现“开门红”。“2025年，我们将继续完善包括快速班列、全程时刻表班列、铁公联运专列等产品在内的产品体系，更好服务顾客多样化需求。”义新欧贸易服务集团有限公司战略发展总监倪伟说。

### 人面：春来催人更奋进

更新样品，接待客户，安排发货……一开市，力天玩具商铺老板娘陈美君就忙得不可开交。她说，春节假期就不断有客户来咨询下单，开市第一天有顾客下单了价值20多万元的货物。今年，力天玩具预计销售额还将有两位数的增长。

“旺盛的行情让我不可能闲下来，慢下来！”陈美君已经陆续排出全年计划表，“4月我计划去墨西哥，6月打算去肯尼亚。我们现在不仅是坐在店里等客户，还要主动找客户、拓市场。”

人勤春来早，开工即冲刺。在义乌，广大市场主体怀着时不我待的紧迫感，努力为实现全年目标奠定坚实基础。

在义乌正泰太阳能科技有限公司，记者见到企业负责人龙辉时，他正在与公司总部和工厂技术人员共同召开视频会议，抓紧谋划推进高功率组件、高效率电池生产线的技改工作，以满足客户的新要求。

“为保证节后产能不下滑，春节放假前我们对设备做了保温处理，初七调试好设备后，初八开工即满产。”龙辉介绍。

浙江红雨医药用品有限公司董事长金杭羽同样摩拳擦掌为今年发展蓄力，作为一家以生产伤口敷料为主要业务的企业，红雨医药原创开发出能在极端状况下提供辅助的“户外生存包”，产品在欧美上市后逐渐打入高端市场，让企业掌握了产品定价权。

“我们看好行业的整体发展，预计企业今年在海外市场能有超过20%的增长。”金杭羽说，企业将继续保持占销售额5%左右的研发投入强度，同时加大设备更新、技术改造力度，迎接新的机遇和挑战。

义乌市经信部门统计数据显示，截至2月10日，义乌纳入浙江省监测平台的规上企业复工率达到93.6%，复工率位于全省前列。

在国际商贸城五区以东，第六代市场核心项目——全球数贸中心建设正如火如荼，预计今年10月建成投运。

“目前整个工地有1000多名建设者，春节假期一天都没有停工，之后将进一步增加到3000人左右。”商城集团全球数贸中心工程项目负责人金国庆说，未来，这里将集聚数字贸

易、服务贸易、跨境电商等新业态，进一步改变传统的贸易模式。

### 账面：“买卖全球”显潜力

2024年，义乌再次交出一份亮眼成绩单。全年进出口总值达6689.3亿元，同比增长18.2%；其中，出口5889.6亿元，同比增长17.7%；进口799.7亿元，同比增长22.2%。

账面背后是久久为功的改革创新。义乌市发改局相关负责人表示，自2011年获批国际贸易综合改革试点以来，义乌先后承接40余项“国字号”改革和60余项省级改革试点，在贸易体制、物流模式、市场管理等方面多点突破，形成一批可复制的经验。

过去10多年来，义乌首创的市场采购贸易出口额年增长率达10.4%。2024年义乌通过市场采购贸易方式出口4717.6亿元，对当地出口贡献率达94.3%，改革激发的活力不断涌流。

除了出口优势持续得到巩固，进口规模也日益扩大。东南亚燕窝、欧洲红酒、日韩日用品……在主营进口商品的国际商贸城五区，可以一站式购齐全球好物。商城集团国际商贸城第五分公司副总经理路源介绍，历经10多年的培育，五区规模已经从2万余平方米、几十户经营主体扩大到10万平方米、173个市场经营主体，为消费者提供约15万种进口商品。

如今，义乌正在迎来新一轮发展的重要契机。2024年12月，国务院函复同意义乌开启新一轮国际贸易综合改革，助力义乌在“买全球”上加速破题，在“卖全球”上迭代深化。

“去年12月25日，义乌就已迅速落实这轮改革的首个举措，义乌进口贸易创新发展试点的首单在义乌国际商贸城落地。”义乌市商务局副局长朱晓棠说，依托全流程数字化联合监管平台，对于清单上的商品，能够提供“家门口”的检测认证一站式服务，实行便利化通关，努力形成既有利于扩大进口又确保风险可控的新模式。

积极完善市场采购贸易方式、推动进口贸易创新发展、提升贸易平台功能，推动“组货集拼”“先查验后装运”等创新模式……2月6日，浙江省委省政府在义乌召开了深化义乌国际贸易综合改革和中欧班列集结中心建设动员部署会，细化部署新一轮改革的“时间表”和“路线图”。

以一隅观全局。面对诸多不确定性因素，背后链接着全国20余个产业集群、210万家中小微企业的“世界超市”，稳稳显示出中国发展强劲的内生动力、韧性、潜力。

(新华社杭州2月24日电)



2月24日，游客在江苏扬州瘦西湖风景区赏梅游玩(无人机照片)。神州大地春意渐浓，人们拥抱自然，享受春日美好时光。新华社发(周社根摄)

## 62家“旗舰”医院带头 中西医协同跨出一大步

新华社北京2月24日电(记者董瑞丰)当AI创新不断涌动，传统医学如何加快拥抱现代科技?

记者23日在国家中西医结合医学中心学科发展大会上了解到，国家中西医协同“旗舰”医院工作联盟已成立。北京协和医院、瑞金医院、华西医院等62家国内知名大型医院作为“旗舰”医院，正带头构建中西医协同发展新生态，积极推动人工智能、大数据等科技与中医药研究的融合。

“要走出新时代有特色的中西医结合之路。”中国中西医结合学会会长、中国工程院院士陈香美当天表示，用现代科学解读中医药的原理，不仅是中医药工作者，也是广大医疗卫生工作者的重要任务。

在专家看来，“西医学习中医”“中医学习西医”是中西医协同发展的不同路径，目标都是促进中医药与现代医学深度融合。

“既善用现代科技解码传统医学智慧，也以东方整体思维重构现代医学认知体系。”国家中西医结合医学中心专家委员会主任委员、中国科学院院士全小林说，中西医结合不是简单的技术叠加，而是要通过系统生物

学、大数据科学等新兴学科催化，实现医学范式的革命性突破。

全小林同时表示，中西医结合要实现从“物理叠加”到“化学反应”的质变跨越，仍需解答三个主要命题：如何构建贯通中西医的理论体系?如何建立国际公认的疗效评价标准?如何培养具有全球视野的复合型人才?

为此，国家中西医结合医学中心通过“旗舰”引领、区域辐射、基层落地，努力构建理论体系新范式，开辟科研新赛道，打造人才新高地。同时，运用AI等前沿科技破解中医药作用机制，并实现优质资源向县域医疗机构的精准下沉。

会议期间，国家中西医结合医学中心还发布了中西医结合优势病种研究课题。

中日友好医院副院长曹彬介绍，国家中西医结合医学中心将针对心脑血管疾病、糖尿病、恶性肿瘤、慢性呼吸系统疾病这四大慢病当的优势病种，结合中医辨证施治和西医治疗的标准方法开展研究。

此外，首轮全国西医医师学习中医系列规划教材编写工作也已启动，预计约一年后可以完成。

## “沃”野丰景焕发乡村新气象

●新华社记者 朱丽莉 田子骏

早春时节，地处北回归线附近的广西南宁，气候温润宜人。

在“中国沃柑之乡”南宁市武鸣区，各村镇的种植户们忙个不停，在采摘、打包、装车等日常劳作中感受着沃柑丰收的喜悦。

武鸣区沃柑种植面积从2012年的800多亩发展到如今的46万多亩，2024年产量增长至150万吨。

在当地，“小沃柑”变身“黄金果”，助推乡村振兴，成为人们增收致富的优势特色产业。

34岁的方智，家住武鸣区双桥镇双桥社区。2012年，当地推广种植沃柑，方智一家开始种植沃柑并不断扩种，如今种植面积已达20亩。方智介绍，沃柑树龄越大，结果量往往也越多，新树可能只结四五十斤果子，但老树的果子则可多达近300斤。

“沃柑糖分高，富含多种营养物质，采摘时间从12月中下旬持续到来年的4月底，我们有很长时间可以销售果

子。”方智说。

近年来，随着电商和直播带货的火热，沃柑的销售很顺畅。眼下正是沃柑上市高峰期，国内外水果商争相前来采购。

清晨，天蒙蒙亮，果园附近的道路上，满载沃柑的三轮车络绎不绝。这些新鲜采摘的沃柑，经过挑选后，会被立即送去清洗、打包、装车，当天下午便可运送到外地。

武鸣区农业农村局副局长黄勇明介绍，当地属亚热带季风气候区，光照充足、雨量充沛、无霜期长，独特的气候和土壤条件造就了沃柑鲜甜多汁、挂果期长、耐贮藏等优良品质。

近年来，沃柑走出国门，出口到北美、欧洲、东南亚、中东等地区。2023年武鸣沃柑出口约10万吨，2024年增至20万吨。

武鸣区农业农村局副局长黄新敏表示，武鸣区将不断优化沃柑产业链，提升沃柑分选、加工、冷藏运输能力，助推沃柑进一步走向国际市场。

广西还积极探索延伸沃柑加工产业链条，开发沃柑汁、小青柑茶、陈皮等衍生产品，带动了大批农民增收致富。其中，通过鲜果榨汁生产，沃柑的市场影响力不断扩大。

“我们将武鸣沃柑和胡柚两种水果结合，按一定的比例调配制成复合果汁饮料。产品既保留了沃柑汁独特的香甜口感，又蕴含胡柚的酸甜及香味，让饮料更富层次感。”广西亿嘉农润生物科技有限公司董事长林八古说，沃柑汁产品已在国内十余个省份销售，目前公司正与东盟客户洽谈订单，预计今年有望出口到越南、柬埔寨等国家。

除了果汁饮料，茶饮和咖啡领域也是广西沃柑拓展市场的重要方向。

进入新年，沃柑热美式开始在百胜中国旗下的肯悦咖啡门店上市，成为咖啡新品之一。该产品一经推出，立即吸引众多年轻消费者购买品尝。

据介绍，近年来，百胜中国旗下的肯悦品牌选用了武鸣沃柑创新研发沃柑果茶，把沃柑推向茶饮市场。随着咖啡赛道越来越热，如今又研发出风味独特的沃柑热美式。沃柑咖啡应季上市，销量较为可观。

“我们引进多个沃柑深加工项目，不断延伸沃柑产业链。”武鸣区区长尹玉林说，未来将继续促进冷链物流、分选加工等产业发展，大幅提升武鸣沃柑产品的附加值，助力乡村振兴与农民增收。

(新华社南宁2月24日电)

## 警惕洗钱陷阱 守护财产安全

### 中汇人寿保险股份有限公司白城中心支公司开展反洗钱宣传活动

本报讯(蔡闯)为进一步提升公众对洗钱犯罪的认知，增强防范意识，中汇人寿保险股份有限公司白城中心支公司积极响应监管部门号召，扎实开展反洗钱工作。

近日，中汇人寿白城中支的工作人员走进市区市民广场、秋实园、阳光社区等地，开展了反洗钱宣传活动。活动现场，工作人员通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料等多种形式，向过往群众普及反洗钱知识。

活动期间，工作人员向参与群众详细介绍了洗钱的定义、常见方式以及洗钱行为对个人、社会和国家的严重危害。同

时，结合实际案例，深入浅出地讲解了如何识别和防范洗钱风险，提醒大家在日常生活中要保持警惕，不随意出借自己的身份证件和银行账户，避免被不法分子利用。通过与群众面对面交流，有效提高了公众对反洗钱的认知，增强了群众的风险防范意识，取得了良好的宣传效果。

此次宣传活动不仅体现了中汇人寿白城中支对反洗钱工作的高度重视，也展示了其作为金融机构的社会责任和担当。相信在社会各界的共同努力下，洗钱犯罪将无处遁形，金融环境将更加安全、稳定。

## 声明

现吉林省鹤海建筑工程有限公司(原通榆县鹤海建筑工程有限公司)发布声明如下:

车辆吉GC2285、吉G7909挂的现车主请立即联系我公司工作人员，于7日内办理其车辆过户手续。不办理的车辆，如出现任何问题(包括但不限于车辆事故及法院查封等)由现车主负责，与本公司无关。

联系人:徐经理  
电话:15304366679  
吉林省鹤海建筑工程有限公司  
2025年2月25日

## 遗失声明

白城市铁路装卸工具制造厂不慎将营业执照(正、副本)遗失，特此声明作废。

## 遗失声明

通榆县笑而不语家庭农场(统一社会信用代码:92220822MACCEBXD55)不慎将农场公章遗失，章号:2208224580115，法人:刘志军，特此声明作废。

## 遗失声明

王春艳不慎将天津二七二医院开具的住院收费票据遗失，票据代码:21020188，票据号:2305080001，开票日期:2024年9月27日，金额:18794.19元，特此声明作废。

## 遗失声明

王春艳不慎将天津二七二医院开具的住院收费票据遗失，票据代码:21008058，票据号:2305080001，开票日期:2022年7月18日，金额:56074.24元，特此声明作废。

## 公告

本人庞新民、刘雨萍，申请坐落洮北区洮安东路22-4楼3单元5层西户，建筑面积81.35平方米。按照市政府一次性处理无籍房文件要求，拟办理住户不动产登记。

与此相关权利人对此公告有异议的，应在公告之日起一个月内向白城市不动产登记中心提出异议申请，逾期不提出异议申请的，将按无籍房管理有关政策，给予办理不动产登记。

白城市无籍房领导小组办公室  
2025年2月24日

## 注销公告

白城市铁路装卸工具制造厂拟办理注销登记，请相关债权人45日内持证明材料到本单位清算组申报债权，处理有关事务，逾期不办理的，按相关法规处理，特此公告。

联系人:赵崇宇 联系电话:13614360866  
联系地址:吉林省白城市新华东大路110号  
白城市铁路装卸工具制造厂  
2025年2月25日

依据我国《未成年人保护法》规定，食品经营者禁止向未成年人售酒。

白城市市场监督管理局 宣